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Sitzung vom 4. März 2025 

 

BESCHLUSS NR.  77  /  V4.04.71 

Leistungsmotion 610/2025 

«Indirekte Kompensation grauer Treibhausgasemissionen» 

Grüne-Fraktion 
Erste Stellungnahme 

 

Ausgangslage 

Am 31. Januar 2025 reichte die Grüne-Fraktion beim Präsidenten des Gemeinderates die Leistungs-

motion Nr. 610/2025 «Indirekte Kompensation grauer Treibhausgasemissionen» ein. 

An seiner Sitzung vom 4. Februar 2025 nahm der Stadtrat Kenntnis vom Eingang dieses parlamen-
tarischen Vorstosses und überwies ihn an die Abteilung Finanzen zur Prüfung und ersten Stellung-

nahme. Die Abteilung Gesundheit wurde zum Mitbericht eingeladen. 

Erste Stellungnahme 

An seiner Sitzung vom 9. Dezember 2024 verabschiedete der Gemeinderat die Globalbudgets für 

das Jahr 2025. Dabei entschied er, den im Geschäftsfeld Finanzen vorgesehenen «Beitrag für die 
Entwicklungszusammenarbeit im Ausland» in der Höhe von 0,1 % der einfachen Staatssteuer zu 

streichen. 

Durch die vorliegende Leistungsmotion soll der Stadtrat beauftragt werden, einen Teil der ver-

ursachten grauen Treibhausgasemissionen zu kompensieren. Dazu sollen internationale Ent-
wicklungsprojekte ZEWO-zertifizierter Organisationen, die einen positiven Effekt auf das Klima 

haben, unterstützt werden. Dies mit einem Betrag von 0,1 % der einfachen Staatssteuer. 

Die Gemeindeordnung sowie der Massnahmenplan Klima verlangen einen CO2-Ausstoss von Netto 
Null Tonnen bis 2050, bei kommunalen Fahrzeugen Netto Null bis 2030 und bei kommunalen 

Gebäuden Netto Null bis 2040. Es zeichnet sich ab, dass der CO2-Ausstoss der kommunalen Fahr-
zeugflotte 2030 nicht Null Tonnen betragen wird, da beispielsweise das Tanklöschfahrzeug der 

Feuerwehr über dieses Jahr hinaus im Einsatz sein wird. Entsprechend müssen die dann noch vor-
handenen Emissionen kompensiert werden. Eine Möglichkeit dazu wäre die mit der Leistungsmotion 

vorgeschlagene indirekte Kompensation grauer Treibhausgasemissionen. 

Der Stadtrat ist bereit, die Leistungsmotion entgegenzunehmen. Es ist ihm jedoch wichtig, auf die 
Ähnlichkeit der in der Leistungsmotion geforderten Leistung und des dazugehörigen Indikators zum 

früheren «Beitrag für die Entwicklungszusammenarbeit im Ausland» hinzuweisen.  

Der Stadtrat beschliesst: 

1. Der Stadtrat ist bereit, die Leistungsmotion Nr. 610/2025 «Indirekte Kompensation grauer 
Treibhausgasemissionen» entgegenzunehmen. 

2. Der Abteilungsvorsteher Finanzen, Dr. Cla Famos, wird beauftragt, die Position des 
Stadtrates gegenüber dem Gemeinderat zu vertreten. 

3. Mitteilung als Protokollauszug an 

 Gemeinderat 
 Stadtrat  
 Stadtschreiber Pascal Sidler 
 Abteilungsleiter Finanzen, Patrick Wolfensberger 
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 Abteilungsleiter Gesundheit, Hugo Bossi 
 Abteilung Finanzen 
 Abteilung Gesundheit 

 

 

öffentlich 

 

Für den richtigen Auszug 

 

Stadtrat Uster 

 

 

 

Barbara Thalmann 
Stadtpräsidentin 

Pascal Sidler 
Stadtschreiber 

 

Versandt am: 04.03.2025 
 


